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درسپایهمدرسه

یخ مبحثتار

نام و نام خانوادگی

کدام بیت، "تلمیح" دارد؟1

ای ماه کنعانی تو را یاران به چاه افکنده اند               در رشتۀ پیوند ما چنگی زن و بالا بیا (1

زین سان که دلم در رسن زلف تو آویخت                   باشد که از آن چاه زنخدان به درآید (2

مشو از منعمان جاه اندوز                        مشو از مفلسان چاه انداز (3

دلگیرتر از چاه زنخدان تو بر ماه                در گوی زنخدان مهی چاه ندیدم (4

کدام بیت تلمیح ندارد؟2

چو آب نیل دو رو دارد این شکنجۀ عشق                       به اهل خویش چو آب و به غیر او خونخوار (1

پدرم روضۀ رضوان به دو گندم بفروخت             من چرا ملک جهان را به جوی نفروشم (2

سواد دیدۀ غمدیده ام به اشکم شوی                  که نقش خال توأم هرگز از نظر نرود (3

نگار من که به مکتب نرفت و خط ننوشت                     به غمزه مسئله آموز صد مدرّس شد (4

کدام نوع وابستۀ گروه اسمی در عبارت زیر نیست؟3

"خون میان سنگر آزادگان جوشید / مثل یک موج خروشان شد / کودکی از دامن این موج بیرون جست / از کمند آرزوها رست /

چشم او در چشم دشمن بود / دست او در دست نارنجک"

مضافٌ الیه (2 صفت بیانی (1

صفت تعجّبی (4 صفت شمارشی (3

همۀ ابیات زیر به داستان زندگی یوسف پیامبر اشاره دارند. کدام گزینه ترتیب وقایع را به درستی بیان می کند؟4

الف) به دستم داد آن یوسف ترنجی                که هر دو دستِ خود خستم من امروز

ب) ماهِ کنعانیِ من! مسندِ مصر آنِ تو شد                      وقت آن است که بدرود کنی زندان را

ج) ای ماه کنعانی تو را یاران به چاه افکنده اند                در رشتۀ پیوندِ ما، چنگی بزن، بالا بیا

د) الا ای یوسف مصری که کردت سلطنت مغرور             پدر را بازپرس آخر کجا شد مهر فرزندی؟

ج، الف، ب، د (2 الف، ب، ج، د (1

الف، ج، ب، د (4 د، ج، ب، الف (3
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مفهوم بیت گزینۀ .............. به مفهوم عبارت زیر نزدیک است.5

"انسانِ بلندهمّت تا پایه ای به دست نیاورد، از پای طلب ننشیند."

دست از طلب ندارم تا کام من برآید                       یا تن رسد به جانان یا جان ز تن برآید (1

سایه زده دست طلب سخت در آن نور عجیب                       تا چو بکاهد بکشد نور خدایش به خدا (2

ما عقل نداریم یکی ذره مگر نی                کی آهوی عاقل طلبد شیر نری را؟ (3

عشق و طلب چه باشد؟ آ�نۀ تجلّی                        نقش و حسد چه باشد؟ آ�نۀ معایب (4

کدام واژه در عبارت زیر نادرست نوشته شده است؟6

"اسکندر، یکی از کاردانان را از عملی شریف، عزل کرد و عملی خسیص به وی داد. روزی آن مرد بر اسکندر درآمد؛ اسکندر گفت:

چگونه می بینی عمل خویش را؟ گفت: زندگانی ات دراز باد! نه مرد به عمل، بزرگ و شریف گردد، بلکه عمل، به مرد، بزرگ و شریف

گردد. پس در هر عمل که هست، نیکوسیرتی می باید و داد."

عزل (2 عمل (1

نیکوسیرتی (4 خسیص (3

تلمیح کدام بیت به داستان یا داستان هایی متفاوت است؟7

مرا چاهی که بد زیب زنخدان                      در آن چاهم کنون چون ماه کنعان (1

تو خوش بنشسته با گرگی و خون آلوده پیراهن              برادر برده از تهمت به پیش پیر کنعانی (2

ور دست و ترنج را بخستیم            آخر نه به روی آن پری بود (3

گلستان کند آتشی بر خلیل             گروهی بر آتش برد ز آب نیل (4

معنی کدام گزینه نادرست است؟8

کودک، بغض خود را خورد: کودک شروع به گریه کرد. (1

خانه هامان تنگ خواهد شد: سرزمین ما مورد اشغال واقع خواهد شد. (2

شهر یک باره به هوش آمد: شهر یک دفعه هوشیار شد و به فکر آزادی خود افتاد. (3

گوهر تن از گوهر اصل بهتر بُوَد: علم و دانش از اصل و نسب (نژاد) باارزش تر است. (4

کتاب "بهارستان" را چه کسی به تقلید از کدام کتاب سعدی نوشته است؟9

جامی، بوستان (2 جامی، گلستان (1

اقبال لاهوری، بوستان (4 اقبال لاهوری، گلستان (3

در مصراع کدام گزینه نادرستی املایی هست؟10

نشد که شعلۀ من نیز بی غبار شود (2 دل ده مرا نخست و دلیری نظاره کن (1

غم حجوم آورده می دانم که زارم می کشد (4 شب هلاکم می کند اندیشۀ غم های روز (3
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کدام بیت تلمیح دارد؟11

ای زلف عزم سرکشی از روی یار داری                 مانا ز همنشینی خورشید عار داری (1

بوی عبیر آید تا تو به سان عنبر             جا بر فراز مجمر چهرنگار داری (2

سوزد عبیر از آتش و تو آن عبیر خشکی             کآرایش و طراوت و تری ز نار داری (3

گویی بن آزری که در آذر بود مقامت                  یا نی سیاوشی که در آتش گذار داری (4

کدام دو بیت زیر با شعر "آرشی دیگر" تناسب معنایی دارند؟ آرشی دیگر، شعری دربارۀ حسین فهمیده بود.12

الف) به پاس هر وجب خاکی از این ملک                  چه بسیار است آن سرها که رفته!

ب) دگر کشور آباد بیند به خواب                که دارد دل اهل کشور خراب

ج) غریبی که پرفتنه باشد سرش                  میازار و بیرون کن از کشورش

د) چو ایران نباشد تن من مباد                   بدین بوم و بر زنده یک تن مباد

ب، ج (2 الف، ب (1

الف، د (4 ج، د (3

کدام بیت تلمیح ندارد؟13

صحبت نوشین لبان دل مردگان را زنده کرد                       کز دم جان بخش اعجاز مسیحا کرده اند (1

می پرستان ماجرا از حسن ساقی کرده اند                         تنگدستان داستان از گنج قارون کرده اند (2

تا مرا دیده بر آن نرگس بیمار افتاد                    هر سر مو شدم آمادۀ آزاری چند (3

چشم بد دور ز حسن تو پریچهره که کشت                    حسرت خاتم لعل تو سلیمانی چند (4

متن زیر را کدام واژه ها به درستی کامل می کند؟14

"سیاوش، پسر کیکاووس پادشاه کیانی است. وقتی به سیاوش اتّهام خیانت زدند، کیکاووس برای آزمایش او فرمان داد تا او از میان

آتش بگذرد و او سربلند از آزمایش بیرون آمد. سیاوش سپس به توران زمین رفت و با ............، دختر افراسیاب، ازدواج کرد؛ ولی

به تحریک ............ برادر افراسیاب، کشته شد."

فرنگیس، کیخسرو (2 فرنگیس، گرسیوز (1

سودابه، کیخسرو (4 سودابه، گرسیوز (3

عبدالرّحمن جامی .............. از حافظ شیرازی می زیست. وی هفت اورنگ را به تقلید آثار ............... سرود.15

پیش، نظامی (2 پس، نظامی (1

پیش، سعدی (4 پس، سعدی (3


